

新华社电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：
一、免去朱京的中华人民共和国驻刚果民主共和国特命全权大使职务；
任命赵斌为中华人民共和国驻刚果民主共和国特命全权大使。
二、免去郭少春的中华人民共和国驻津巴布韦共和国特命全权大使职务；
任命周鼎为中华人民共和国驻津巴布韦共和国特命全权大使。
三、免去梁建全的中华人民共和国驻拉脱维亚共和国特命全权大使职务；
任命唐松根为中华人民共和国驻拉脱维亚共和国特命全权大使。

新华社电 就美国计划重新加入联合国教科文组织一事，外交部发言人汪文斌13日表示，作为国际组织的成员是很严肃的事，美方不能把加入国际组织当作逛公园，更不能把国际组织当作地缘政治的博弈场。
当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务院发言人日前称，美方已致信联合国教科文组织，通知美国计划重新加入该组织决定。12日，教科文组织总干事阿祖莱向机构成员国代表就此进行了通报。中方对美国重返教科文组织有何评论？
汪文斌说：“希望美方这次

2023年6月 14 星期三
29°C 25°C

中办、国办印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》明确—— 发达地区不得从中西部、东北 抢挖优秀校长和教师

羊城晚报讯 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》（以下简称“意见”），并发通知要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。
意见提出，到2027年，优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立，供给总量进一步扩大，供给结构进一步优化，均等化水平明显提高。到2035年，义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应强国需要，市（地、州、盟）域义务教育均衡发展水平显著提升，绝大多数县（市、区、旗）域义务教育实现优

质均衡，适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务，总体水平步入世界前列。
意见提出了促进区域协调发展、推动城乡整体发展、加快校际均衡发展、保障群体公平发展、加快民族地区教育发展、提高财政保障水平、确保家庭经济困难学生资助全覆盖、提升学生资助精准化水平、加强学生卫生健康服务、丰富公共文化体育服务、做好毕业生就业创业服务等11项举措。
针对促进区域协调发展，意见明确，继续加大对中西部困难地区支持力度，省级政府要聚焦促进省内不同地市、县区之间

缩小办学条件和水平差距，市级政府要充分发挥区域经济中心作用，资源配置重点向经济欠发达县区倾斜。大力推进国家教育数字化战略行动，促进校园有线、无线、物联网三网融合，建设高速校园网络，实现班班通。各地区制定并实施教师发展提升规划，大力培养造就高素质专业化教师队伍，显著扩大优秀骨干教师总量；发达地区不得从中西部地区、东北地区抢挖优秀校长和教师。
关于推动城乡整体发展，意见明确，适应国家人口发展战略和服务乡村振兴战略，新型城镇化战略，以城带乡、整体推进城乡

义务教育发展，切实解决城镇挤、乡村弱问题。各省（自治区、直辖市）要制定城镇义务教育学位配置标准，市、县合理规划并保障足够建设用地，严格落实新建住宅小区配建学校规定，加快城镇学校扩容增位，切实解决人口集中流入地区教育资源供需矛盾。科学制定城乡学校布局规划，进一步加强寄宿制学校建设，办好必要的乡村小规模学校。
意见还提出，完善集团化办学和学区制管理办法及运行机制，加快实现集团内、学区内校际优质均衡，为县域义务教育优质均衡发展奠定基础。实施校长教

师有序交流轮岗行动计划，科学推进教师“县管校聘”管理改革，将到乡村学校或办学条件薄弱学校任教1年以上作为申报高级职称的必要条件，3年以上作为担任中小学校长的优先条件。加大“国培计划”实施力度。全面推进义务教育免试就近入学和公办民办学校同步招生政策，确保不同群体适龄儿童平等接受义务教育。加强义务教育阶段特殊教育学校建设和普通学校随班就读工作，健全面向视力、听力、言语、肢体、智力、精神、多重残疾以及其他有特殊需要的儿童的特殊教育服务机制。

外交部发言人评美国计划重返教科文组织： 不能把加入国际组织 当作逛公园

所做决定是负责任的，初衷是支持多边主义、促进国际合作。”
汪文斌表示，美国曾两次退出联合国教科文组织，对该组织工作产生负面影响。“作为国际组织的成员是很严肃的事，如果美方这次是真心诚意重新加入，就应展现遵守国际规则、尊重国际法治的诚意，切实履行作为一个负责任国家应尽的国际义务，包括尽快全额补缴拖欠教科文组织多年的会费，不能把加入国际组织当作逛公园，想来就来，想走就走；更不能把国际组织当作地缘政治的博弈场，假借国际社会之公谋求维护所谓自身‘全球领导力’之私。”

高质量发展调研行

记者走进佛山、茂名、潮州等地的“田间地头”，探寻广东城乡区域协调发展密码

村里有了产业 好事接连不断



“高质量发展调研行”走进茂名市高州市根子镇柏桥村荔枝种植园、龙眼荔枝专业合作社，了解当地推进乡村振兴等情况。图为果农从树上摘下的新鲜荔枝。羊城晚报记者 梁喻 摄

详见A2

广东医生爬山徒步连救两人 随身“急救百宝袋”立下大功

羊城晚报记者 林清萍
通讯员 宋莉萍

医生提醒，端午假期和暑期将至，出游时应自备急救包以防突发情况

“昨天山上遇到一位女游客发烧，药物诊治；今天遇到一位女游客突发晕倒，扎针救治。”近日，一位广东医生在朋友圈发的内容引发关注。
记者了解到，这位连救两人的医生，是广东省中医院重症医学科主治医师曾锐祥。此前他曾多次在行人遇到危急情况时及时施救，并获“广东向上向善好青年”称号。说起此次连番救人，曾锐祥还特别提醒，端午假期和暑期将至，为防止游玩时出现突发情况，出游时应自备急救包。
“正值周末休息，约上‘山友’来了一场说走就走的江西萍乡武功山徒步之旅。”曾锐祥说，没想到平时在ICU里抢救病人，这次在山上也连续救下两人。
6月11日12时左右，太阳当

头照，已徒步了两天的曾锐祥与“山友”湘南学院康复治疗学专业的大学戴繁森，正准备坐缆车下山。由于周末游客特别多，当时的广播循环播放着预计排队坐缆车下山要3小时左右的提示。
突然，排队人群中传出喊叫声：“有人晕倒了！”
曾锐祥马上举起手高声回应：“我是医生！”
拥挤的排队人群迅速让出“急救通道”，背着重重登山背包的曾锐祥与戴繁森来到晕倒游客身旁准备施救。此时，该游客初步苏醒，但瘫坐地上，精神状态很差，完全说不出话。曾锐祥把脉发现她脉搏微弱，同时有气促、呼吸困难等症，便立刻用随身携带的针灸针和酒精棉片进行紧急针灸。

施针不到一分钟，女游客的状态逐渐好转，也可以说话了。“她告诉我感觉舒服多了，接着很快就可以站起来，由景区管理人员搀扶到医务室进行进一步的诊疗。”曾锐祥回忆说。
然而，就在此前一天的6月10日傍晚，曾锐祥已经在武功山救助了一位游客。该游客为女性，瘫坐在路边，并伴有发烧等症状，曾锐祥怀疑她轻度中暑，便当场给予简单应急处理。
“此次能够及时施救两位路人，与我平时随身携带应急药物和针灸针的习惯有关。”曾锐祥表示，“我的老师张敏州教授就曾两次在飞机上救人。所以，我也会随身携带‘急救百宝袋’，以备突发所需。”
记者在他的“急救百宝袋”里看到，一个淡绿色的小包装有

抗过敏药、感冒药、胃药、消炎止痛药、外用激素药膏、针灸针、酒精棉片和止血贴等各类药品药械。
曾锐祥建议，出游时应带一些急救药物，尤其是本身有慢性基础疾病的人。比如，曾患冠心病的，可以随身携带硝酸甘油、速效救心丸、复方丹参滴丸、宽胸气雾剂等急救药物。
曾锐祥还提醒，最近天气炎热，户外活动时要注意预防中暑。一旦长时间暴露于高温环境下，出现头痛、头晕、口渴、多汗等症状，就应该考虑可能中暑了。这时要迅速转移至阴凉处，补充淡盐水。如果体温短时间持续上升超过38.5摄氏度要及时呼救，有条件的可进行冰敷。如果出现呼吸心脏骤停，要及时进行心肺复苏。

均据新华社

经济 数读 5月我国人民币贷款 增加1.36万亿元

中国人民银行13日发布的金融统计数据报告显示，5月份我国人民币贷款增加1.36万亿元，同比少增5418亿元；人民币存款增加1.46万亿元，同比少增1.58万亿元。
数据显示，5月末，我国人民币贷款余额227.53万亿元，同比增长11.4%，增速比上月末低0.4个百分点，比上年同期高0.3个百分点。5月份，住户

四部门发文推动 贷款利率稳中有降

国家发展改革委等四部门13日对外发布《关于做好2023年降成本重点工作的通知》，提出8个方面22项任务。
通知明确，增强税费优惠政策精准性、针对性；对科技创新、重点产业链等领域，出台针对性减税降费政策；完善税费优惠政策。2023年底前，对月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税，对小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入减按1%征收增值税，对

前5月快递业务量 月均“百亿级”增长

据国家邮政局消息，2023年5月中国快递发展指数为370.9，同比提升37.8%。其中，反映行业服务质效的服务质量指数同比提升78.5%。
从发展规模来看，5月，快递业与电商协同发力，整体规模波动上升，业务量连破两个百亿大关，日均业务量不断提升。5月4日，我国快递业务量达400亿件，而到5月31日，我国快递业务量已达500亿件，比2019年达到500亿件提前了155天，比2022年提前了27天。
国家邮政局相关人士表示，从39天破100亿件，到5个月破500亿件，快递业务量月均“百亿级”增长的背后，是中国经济活力的缩影与写照。今年以来，受扩大内需战略等利好政策支持，邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用。

技工生的就业季： 多个饭碗等一个人 在激烈的竞争中，技能型人才愈发吃香

详见A3

广东省2023年公安普通高等院校 公安专业报考须知发布 专项计划招400人

详见A4

责编/徐雪亮 美编/黄国栋 校对/林霄

